

校园俱乐部

一年的时光,如何实现一场全新的蜕变?在海军勤务学院有这样一支学员队伍,他们在校时间仅有一年:或转隶到学院学习勤务领域专业课,或考学提干进行首次任职教育。这一年,他们要完成高强度专业知识学习,撰写毕业论文,参加专业竞赛……显然,对于他们来说,时间是最宝贵的“资源”,效率是最关键的“工具”。

如何在短暂的时间内帮助学员缓解压力、助力学习成才?近几年,海军勤务学院探索“俱乐部矩阵”建设,打造了“星火”党建俱乐部、“蛟龙”军体俱乐部、“精武”竞赛俱乐部、“轻骑”文艺俱乐部等一批课外学习平台。

一个学员俱乐部的“磁场效应”

李 芮

重拾信心,遇见更好的自己

在学员俱乐部的帮助下,海军勤务学院学员唐晓晓打了一场漂亮的翻身仗。这事,要从几个月前说起。去年9月,曾服役于驻港部队的提干学员唐晓晓,刚入校就因为胸前勳表在学员中引起一阵轰动。服役两年,唐晓晓所在连队荣立集体一等功,自己受到两次一级表彰,这让战友们羡慕不已。不仅如此,入伍前,她还获得硕士研究生入学资格。



海军勤务学院“蛟龙”军体俱乐部队员进行拔河比赛。 王 宁摄

谁也没想到,自带光环的唐晓晓在第一堂课就遇到了“拦路虎”。那天上午,唐晓晓迎来第一堂专业课。本以为大家都是提干学员,起点应该不会相差太多。没想到,教员在课上提问时,同学们或多或少都能回答一些,当问到唐晓晓时,她却支支吾吾答不出来。

能力提升,解锁新的技能

入学前,王柳是个文科生,自打高中毕业后就与物理课“分道扬镳”了。来到学院后,所学专业需要王柳熟练掌握电路内容,看着一幅幅复杂的电路图,她一度想退学。

此时,正值毕业季,学员队准备为毕业学员筹划一场晚会,这个重任顺理成章地交给了“轻骑”文艺俱乐部。学员俱乐部一般由学员担任负责人,值此新老学员交替之际,“轻骑”文艺俱乐部负责人还未敲定,谁来带领团队组织晚会?李洋自告奋勇。

超越自我,尽情释放潜能

入学之初自我介绍时,张向远面对台下目光,站在讲台上紧张得说不出话。短短几分钟,他涨红脸结结巴巴介绍完基本信息,便匆忙逃离讲台。



“‘神射手’奖章是学员参加坦克实弹射击教学最高的荣誉,每个教学班获奖人数比例不超过10%……”皖北某训练场,铁甲轰鸣,硝烟弥漫,陆军装甲兵学院蚌埠校区学员坦克实弹射击训练与考核正在如火如荼地进行。

“神射手”奖章诞生记

张云龙 刘潜润 祝子安

为颠簸,张潘使出浑身解数控制操纵台,却始终无法精确对准目标。坦克伴着阵阵轰鸣持续冲击,瞄准景况中的目标越来越近,眼看就要错过最佳射击位置,他顾不上擦拭流入眼中的汗水,迅速装填、瞄准、测距、击发……最终只打出“良好”。

最后一天考核现场,随着指挥员一声令下,坦克向目标发起冲击。张潘迅速观察战场、锁定目标、平稳跟踪、果断击发。伴随火光与硝烟,一发发炮弹呼啸而出,精准命中目标。张潘4发全中,几乎个个命中靶心,名列第一。捧着在阳光照耀下熠熠生辉的“神射手”奖章,张潘的脸上绽放出灿烂的笑容。

成长顾问团

北疆的冬夜,气温低至-30℃。寂静的山谷中,风声,踏雪声,呼吸声裹挟在耳边。我裹紧大衣,拽了拽棉帽,走在队伍最前面,让战友们跟着我在雪地上踏出的脚印一步步向前。在手电筒的光柱下,我们艰难地爬上了山顶。

2022年7月,毕业选岗时我毫不犹豫地选择了这里,这片父亲曾经战斗过的地方。我想看到到底这里有什么魔力让父亲即便脱下军装多年,依旧还对这里念念不忘。

走好脚下的边防路

王景鹏

我所在的边防连队,因有三眼泉水得名,得天独厚的地理环境滋润了这片戈壁深处的绿洲。父亲曾在这里担任连长,我也因此来过这里。来部队报到时,我以为会很快适应连队生活,因为这里承载着我的童年记忆。可是,熟悉又陌生的环境转瞬间给我泼了一盆冷水。

回到哨所躺在床上,回想自己近期的表现,我的心里五味杂陈——巡逻时,自己作为排长非但没有走在前面,还给队伍拖了后腿;同时,夜间排哨、布设场地、组织训练等这些日常工作每次都手忙脚乱,最后是老班长们耐心帮我收场。

那晚,我给父亲发去一条信息,希望能从他那里得到一些带兵经验。他的回复只有一句话:“基层生活没有捷径,用心用情去感悟边防,你才会实现真正的成长。”我和连队里的年轻战士差不多大,如何融入他们的生活成为我要学习的第一门功课。我相信,沉下心,认真干,时间会给出答案。

一切都是在平凡的日常中发生变化。我和连里的战友一起出公差、整修库房、拉煤站岗,记住排里每一名同志的生日、籍贯和喜好……在我的努力和战友们的帮助下,我逐渐熟悉连队工作和流程规范,在磕磕绊绊中努力迈实每一步。

在老班长的带领下,我的体能素质也有了明显提升。在循序渐进完成好体能补差计划基础上,我每天早起1个小时围着哨所跑10圈,晚上熄灯后加练体能。每次巡逻,我都会主动申请跟队参加。前不久,连队参加上级组织的联合训练,我带队参加其中一个课目,顺利完成训练。训练结束后,排里的战友都对我竖起大拇指,我看到大家脸上都露出开心的笑容。

一线传真

张振宇摄

(龚诗尹整理)